

高级军事顾问
(排名按姓氏笔画为序)
向守志上将 刘精松上将
吴铨叙上将 隋永举上将
高端·权威·独家

军界瞭望

“法军当家人”放言保留对叙“单挑”
36 小时武装压境收复“南亚香港”
步兵战神:M224 轻型迫击炮

本报军事专刊部主编 | 总第 262 期 | 2013 年 9 月 26 日 星期四 主编:张黎明 责编:钱卫 视觉:竹建英

实兵实弹跨区机动 “使命行动”练精兵

在历经战备等级转换、战役筹划、立体机动、立体登陆阶段后,“使命行动-2013A”参演部队在 9 月 18 日凌晨转入最后阶段——纵深作战实兵实弹的演习演练。至此,历时 10 天的“使命行动-2013A”跨区机动演习在粤东某地成功举行。参演三军部队高度协同,在恶劣海况条件下组织重装部队装载,进行海上输送,泛水突击上陆,检验大型装备的极限性能。据介绍,我军还将在近期连续举行“使命行动-2013B”和“使命行动-2013C”跨区机动演习。



9 月 18 日,参演部队展开立体登陆作战演练 新华社 黎云 摄

挽救叙危局,俄外交强硬可军队缺“底气”

强硬表态也有无奈

俄罗斯黑海舰队信息保障处处长维切斯拉夫·特鲁哈乔夫 9 月 20 日表示,俄黑海舰队旗舰“莫斯科”号导弹巡洋舰当日抵达地中海东部海域与集结在那里的其他俄罗斯战舰汇合,该舰上设有俄海军联合作战指挥部,俄罗斯四大舰队中的黑海舰队、波罗的海舰队和太平洋舰队的舰船都将统一服从指挥。除“莫斯科”号导弹巡洋舰外,目前游弋在地中海海域的俄军舰已达 10 艘。据悉,9 月底,俄海军大型登陆舰“亚马尔”号也将驶向地中海海域。届时,在地中海海域的俄军战舰将达到 12 艘。此前,俄总统普京一再强调支持叙利亚抵抗“外部武装干涉”的立场,并称俄罗斯会维持对叙利亚的经济、人道乃至军事援助。

面对俄罗斯的强硬立场,美国倒也不再坚持武装介入叙内战的立场,奥巴马表示,根据目前美俄关系特点,可以排除发生军事冲突的可能性,“我们之间的关系确定不会发生军事冲突,起码最近数十年来对此拥有共识”。但俄科学院东方学研究所叙利亚问题高级研究员阿赫梅多夫认为,俄罗斯阻止美国军事打击叙利亚巴沙尔·阿萨德政权的外交努力显得“非常勉强”,莫斯科大学世界政治系副教授巴尔特涅夫也认为俄罗斯只是“暂停”了美国攻叙的倒计时,“美强俄弱的中东政治大局没有改变”。

对于俄罗斯未来可能采取的“抗美运动”,美国兰德公司的奥利

近段时间,叙利亚局势战和不定,美国一度强硬表态,威胁“不惜单独行动”,也要向叙利亚发动“猛烈打击”,俄罗斯则不断向地中海区域增派作战舰艇,以便“遏制其他军事力量在这一地区挑起战争的尝试”。时至今日,尽管通过外交斡旋,暂时避免了叙利亚局势的恶化,但莫斯科深切感受到自身常规军力的不足,必须加快武装力量的现代化进程。



俄罗斯海军光荣级巡洋舰装填反舰巡航导弹(资料图)

克尔认为,俄美关系正处于不佳时期,但叙利亚不是唯一的绊脚石,俄罗斯不会因叙利亚而与美国发生军事对抗,未来莫斯科可能象征性地中止与西方国家的军事合作,其中包括在伊朗和阿富汗问题上的合作,但俄罗斯将威胁言辞付诸于行动的可能性很小。外界认为,莫斯科缺乏为海外军事行动耗费巨大经济

和军事资源的动机。俄罗斯干预美国军事行动的唯一例子是:1999 年俄空降兵突然占领科索沃首府普里什蒂纳机场,这一做法出乎世界各国的意料,但取得的成果很小。当然,这次行动可以让克里姆林宫在国人面前夸耀说,莫斯科敢于向本不该受到西方攻打斯拉夫兄弟民族塞尔维亚提供支持。

常规力量显现不足

其实,俄罗斯在国际政治领域与美国“掰腕子”时“底气不足”的重要原因就是其常规军事力量无法与美国为首的西方阵营抗衡。据俄《观点报》报道,早在 9 月 3 日晚,美国政府就内部定下对叙动武的政治决心,当时美军参谋长联席会议主席邓普西在评估俄罗斯是否会与美国发生军事冲突时表示,目前俄军只有核力量还能有所表现,至于常规军力则根本无法支持其外交主张。言下之意是俄罗斯不会为叙利亚而与美国发生核战争,因此不用担心与俄罗斯发生直接的军事对抗。

对于邓普西的看法,俄地缘政治问题研究院第一副院长西夫科夫认为,邓普西对于俄常规军事力量的评价是客观的,“当前俄常规武装力量只能达到中等国家水平,也就是和比利时差不多”。他认为,如果要应对一场与美国发起的 1991 年“沙漠风暴”作战行动类似规模的局部战争,俄军需要动用至少 50 万人的作战集群。现在俄军总兵力不足百万,能完全调动组成作战集群的常规部队人数不超过 25 万,因此当前俄军只能应对类似“车臣战争”规模的军事冲突。俄美海军力量更不在相同“数量级”上,俄军最强大的北方舰队只能有效抗衡美国 1 个航母战斗群,可是,如果俄美发生军事冲突,美国可在该水域部署 4 个航母战斗群;在远东方向,俄太平洋舰队至多能对抗美国半个航母战斗群,美国却能向该水域调动 6 个航

母战斗群;至于被北约堵在封闭水域内的俄黑海舰队仅拥有相当于一个海军突击集群的实力,而与其对峙的美国第 6 舰队却相当于 10 个突击集群。西夫科夫调侃说俄罗斯派往叙利亚附近海域的作战舰艇不会让美国人感到恐慌,“如果美国真的决定干掉它们,我们的军舰将在 20 分钟内被全部摧毁,但这一决定不是美国将军能够做出的”。

对于目前的俄武装力量现状,俄总统办公厅主任、前国防部长伊万诺夫表示:“俄罗斯的领土面积巨大,俄武装力量总兵力不应低于 100 万(目前实际人数约 80 万),否则对国家来说将是很危险的。”分析人士指出,俄武装力量正在经历重大变革,俄兵役制度也正逐步向职业化过渡,并对军队的指挥机构进行改革,以打造一支更适应未来挑战的武装力量。据称,目前俄四大军区正在加速补充新型武器和技术装备,2020 年前俄罗斯武装力量新武器装备的配置率将超过 70%。目前俄联邦仍面临着严重的外部威胁,特别是在西部战略方向,俄军需要面对极具侵略性的北约组织。北约军力十分强大,仅美国陆军就有 10 个师、11 个旅,国民警卫队有 8 个师、15 个旅,海军陆战队有 4 个师,而北约在欧洲大陆共有 1.3 万辆坦克、2.5 万辆装甲战车、1.55 万门火炮,俄现有军力不足以应付如此规模的军事威胁。

罗山爱

热点聚焦